



“万人挖螺大赛” 实为“破坏生态大赛”

□ 张西流

近日,某微信公号发布了一则“中国规模最大的挖螺大赛”的报名信息,消息中称7月初将在广西北海金海湾红树林生态旅游景区举办“中国规模最大的挖螺大赛”,并申报了上海吉尼斯纪录。按照报名信息中的描述,参赛者届时可以“捡贝壳、挖海螺、抓螃蟹、掘沙虫”。另有消息指出,报名者已达“近万人”。(5月17日《北京青年报》)

刚刚刷新吉尼斯世界纪录的“扬州炒饭”,因组织者将4吨“剩饭”直接拉去喂猪,恣意浪费粮食,而受到广泛质疑。如今,又有主办方“标新立异”,欲以破坏生态环境的方式,举办“中国规模最大的挖螺大赛”,去申报吉尼斯世界纪录。然而,无论是“浪费粮食之最”,还是“破坏生态之最”,均已背离了申报和创造吉尼斯世界纪录的初衷。

必须承认,申报吉尼斯世界纪录,本无可厚非。但其申报条件,应该是世界独一无二的品质,以及独具特色的地方文化,而不是以量取胜,炮制出“人海战术”的奇观;更不是以破坏生态环境为代价,影响人与自然的和谐相处。可见,从某种意义上讲,当“万人挖螺大赛”也能够成为吉尼斯世界纪录时,与其说是主办方的一种任性,不如说是吉尼斯世界纪录的一种堕落。

无须赘言,在金海湾红树林生态旅游景区举办“万人挖螺大赛”,对金海湾红树林生态系统,包括对生态区的底栖动物产生危害,是显而易见的。特别是,“万人挖螺大赛”未报有关部门审批,存在违规操作之嫌。如此语境下,主办方为了申报吉尼斯世界纪录,不惜打破“破坏生态”的不良纪录,其漠视环境保护的行为,令人胆寒。然而,其背后折射出了急功近利的浮躁心态,以及严重错位的政绩观,这显然比“万人挖螺大赛”本身更可怕。

“万人挖螺大赛”,实为“破坏生态大赛”,值得多方反思。推介和传承民俗文化,不必去凑“申报吉尼斯世界纪录”的热闹,更不能以破坏生态环境为代价。有关部门应调整吉尼斯世界纪录的评估标准,申报纪录的项目,既要有一定的实用价值,也要有可行性,更要对社会有积极的示范意义。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

忧虑孩子扫厕所并非“舐犊情深”

□ 刘建国

“我们送孩子上学,为的是学知识,不是去洗厕所的。”近日,福州晋安区站北外口小学(民办的)家长刘先生拨打热线95060反映,学校安排学生扫厕所,他认为不妥,应由保洁人员来打扫。对此,校方回应,此举是为锻炼学生的劳动能力,有助于学生养成良好习惯。(5月17日《海峡都市报》)



“大材”不能小用 王恒/漫画

对于在校孩子而言,其主要任务就是学习课堂知识,培养正当健康的学习生活习惯。正因为如此,对于校方组织孩子扫厕所,某些家长认为不妥,认为应该由保洁员进行打扫。初衷没有错,家长自然希望孩子全身心投入学习,不被其他事情影响他们的学业。不过,完全抵制孩子参加劳动,对于扫厕所持否定态度,其实也并不是“舐犊情深”的表现。

众所周知,对于在校孩子来说,学习是第一要务,品学兼优是家长和孩子的第一追求。但是,培养学生的目的,不仅仅在于学生学习成绩的优秀,还在于品质能力的培养和提升。素质教育命题下,孩子的培养是多元化的,并不只是以学习成绩论英雄,而是应该注重多方面的培养。从这个方面而言,学校让六年级的孩子打扫厕所,正是培养劳动意识的一种尝试,从而让孩子们懂得吃苦耐劳。而且,学生在打扫厕所之后,还可以获得橡皮擦之类的物质奖励,更让他们明白了劳有所得的道理。

其实,家长的担忧和反对,依然还是停留于应试教育的思维中,并没有对素质教育给予太多的重视。将孩子置于温室之中,对孩子给予过多的溺爱和呵护,过于纠结于孩子的学业,即便孩子成绩确实出色,难道就一定是一种良性的培养方式吗?作为家长,应该转变之前的思维,该放手时则放手,给予孩子更多的自由成长空间,让孩子从多个方面实现全面成长。观察很多具有成就的人,都自小养成了吃苦耐劳、任劳任怨的性格品质,对于其日后的成长和发展,具有积极的价值和作用。

学生扫厕所,并不值得大惊小怪,只要没有悖逆教育的初衷,应该给予足够的尊重和鼓励。家长爱护孩子,并没有原罪,但这种关爱应该讲究一个度,适当地让孩子接受磨砺和锻炼,其实正是一种必要的“挫折教育”。

非常道 | FEI CHANG DAO

人民日报谈“文革”:决不允许“文革”这样的错误重演

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

“处方药”网上热卖 谨防适得其反

□ 周歌

改革开放30多年来,我们的国家日益强大,人民生活水平得到极大提高,社会主义民主法制不断健全,我们的道路越走越宽阔,不会也决不允许“文革”这样的错误重演。

历史总是向前发展的,我们总结和吸取历史教训,目的是以史为鉴、更好前进。“前事不忘,后事之师”。我们一定要牢记“文革”的历史教训,牢牢坚持党对“文革”的政治结论,坚决防范和抵制围绕“文革”问题来自“左”的和右的干扰,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,而要毫不动摇走中国特色社会主义道路。

新华社:微信虽有苦衷,应主动扛起净化“朋友圈”的责任

近年来,随着微信用户越来越多,不少人看中微信带来的流量红利,打起了利用社交工具行骗的主意。

对“朋友圈”频繁出现涉嫌虚假宣传、欺诈、内容涉黄的广告,以及防不胜防的第三方平台和外部链接,微信虽有苦衷,但作为用户数已经突破6.5亿的社交平台,微信管理团队应主动扛起净化“朋友圈”的责任。

高考在即,有黑心商家看准商机,在网上贩卖“聪明药”,宣称药物可提升学生集中力和记忆力,使学生取得佳绩,吸引不少望子成龙的家长热捧。医生说,这些“聪明药”其实是治疗抑郁症和过度活跃症的药物,长期服用会出现焦虑、头痛等副作用,严重更可致神经错乱。(5月17日《参考消息》)

望子成龙、望女成凤,乃普天下家长的共同心愿,在子女即将参加高考之际,作为家长来说,自然都希望给予子女更多的关心与呵护,但在这个特殊的时间段里,家长既需要讲究方式方法,更不能试图通过一些“歪门邪道”来达到改变子女前途命运的效果。面对“聪明药”在网络上的热卖,很有必要给广大家长提个醒,切莫误信不法分子的花言巧语,谨防关爱效果适得其反。

经历了十多年的寒窗苦读,面对即将到来的高考,无论是考生自身,还是广大家长,以及老师,都希望考生能够考出优异成绩,从而为将来找到理想的就业岗位而打好基础。但是,在高考前夕,每名考生都面临着不小的压力。这时候,如何做好考生的解压工作,才是各方需要关注的重点。

当然,我们也欣慰地看到,不少学校和家长通过不懈努力,着实达到了考生解压的效果。然而,也有一些家长对考生的“过度关心”,反而让孩子背上了沉重的思想包袱。比如,有的家长为孩子购置了大量的营养品,甚至完全打破了孩子正常的饮食规律。有的家长到处找所谓的“大师”“大仙”进行占卜,希望能够为子女讨个“吉利”。

还有的家长爱子心切,轻信社会上一些不法之徒所编造的“谣言”,掏出大笔资金购买名校的“内部名额”,结果不经意间陷入骗局当中……

面对“聪明药”网络热卖的现实情况,希望广大家长要聪明一些,切莫被不法分子的赚钱圈套所迷惑。

“一元购”似毒品 莫让贪婪蒙蔽双眼

□ 叶洁

一元能买到什么?对普通大众来说,或许只是一张公交车票、一瓶矿泉水,但在一些网友眼中,一元,可以买到苹果最新手机,能买到价值6万多元的金元宝,甚至是十几万元的小车、上百万元的豪宅。这就是“一元购”,看似天方夜谭,却有人成功地以小博大,只要你有足够的“运气”。(5月17日《海峡都市报》)

一元钱看似微不足道,却让很多人背负巨额赔款。一元钱给不了我们什么,但在“一元购”这样一个带着竞争、博彩性质的平台上,一元早已不再是普通的纸币,而其中暗含着人们强烈的“赌一把”的怪异心态;反正就是一元钱,就当玩玩了。可自己也不曾想会越陷越深,有的竟然背负了百万债款。贪心不足蛇吞象,可见,“一元购”平台充分利用了网民的心理,贪婪是双将自己推向深渊的无形的手,在你浑然不知的情况下,早已深陷泥沼,不可自拔。

一元能买千元的手机,万元的金元宝,成百上千万元的房子、车子,可以说,在任何人眼里都有难以抵御的诱惑力,都会抱着试试看的侥幸心理:反正就是一块钱,初盈小利,觉得好玩、有赚头,就继续投资,还想捞着更大的;如若失败,心里自是不服气,却还自我安慰,反正就几块钱,就再来玩几把。就这样,疯狂的参与者爱不释手,将1元购升级为百元购、万元购。到头来,有的只是为了满足自己的完胜心理,或者只赚取几百元的差价,而已全然不顾在网络平台悄悄溜走的人民币,最后才发现自己早已囊中羞涩,甚至负债累累。

面对博弈,只有自己擦亮眼睛,辨明真伪,以理性和正直去看待,才能不让自己掉入陷阱,才能保护好自己利益不受损害。

微声音 | WEI SHENG YIN

放下手机 你可以做更多有意义的事

①陪陪家人:放下手机,陪他们说会儿话。②珍惜爱人:微信上多少甜言蜜语,都比不过陪在爱人身边,不说话也很美好。③和老友聊聊天:别把本应热闹的聚会变成“无言的结局”。④多读读书:人生读书,得力只有数年。别把最好的年华浪费在指间。

@人民日报

这些功能涉及隐私,关掉!

①微信“附近的人”:可定位你的位置。②苹果手机“常去地点”:会显示机主常去的位置。③“允许搜索”:微信“隐私”中关闭“通过QQ号搜索到我”和“可通过手机号搜索到我”。④“允许查看”:在微信“隐私”选项中关闭“允许陌生人查看十张照片”。

@人民日报